

# El Comercio de Bolivia

DIARIO DE LA MAÑANA

AÑO XII

La Paz, domingo 12 de marzo de 1911

N.º 3,140

## "El Comercio de Bolivia"

LA PAZ, MARZO 12 DE 1911

### DE BROCHA GORDA

(Para "El Comercio de Bolivia")

**CALMA CHICA.**—LA AVIACIÓN CASERA.—DOGTRINA DE MALTRUS.—PANAMÁ Y GALÁPAGOS.—ALARMAS GRATIS.—GRAN AJUGE DE BOLIVIA.—EL BANCO NACIONAL.—FOLLETOS Y ARIOS.—LA ORACIÓN DE MUCIFRÚ.

Buenos Aires, Febrero 9 de 1911.

Nada ocurre, nada pasa; las cosas siguen su curso normal; no hay disputas, no hay polémicas, no hay elecciones, no hay congresos; nadie se altera, no se oye un grito, los diarios rejeñan amodorrados bajo 88 grados centígrados, el gobierno apenas si suena, el presidente apenas si firma el despacho, por que anda, ya y viene en viaje de esparcimiento continuo.

Alanzaríamos pues la añadísima beatitud los moradons de esta gran Babel del siglo, sino fuera que los acridos, vulgo langosta, que talan las mieses, y la sequía, vulgo escasez, carestía, hambre, que yerma los campos, obrando á una, no establecieran el cerco de hierro que nos oprime, nos estruja y habrá de reventarnos, si Dios, que hace mucho tiempo prescinde de los partidos políticos, se abstiene y se declara independiente, no se complace de nosotros, israelitas modernos en el desierto de la civilización, y nos envía alguna casta de maná, que no sea de boticas, para darnos fuerzas y aliento y sangre.

Todo está pues muy bueno, todo, todo; pero estamos comiendonos los codos y viviendo como los campeones de la rotación en boga, en las nubes, según el alto, altísimo precio de los alquileres. Y, cómo hay tanta gente y como llegan y llegan inmigrantes de todas partes creyendo encontrar he'cha la sopa boba y tiradas por la calle las libras esterlinas, resulta que ya la rebullición se vuelve inhumana y ofrece no lejanas desesperantes perspectivas. Viene, sin quererlo, á la memoria el espectro de Maltus y recuerdo su célebre trabajo: *Ensayo sobre el principio de población*. Se me figura que se vienen cumpliendo sus predicciones. Llegará un día en que será tan grande la población que florece, siendo cada vez menor la producción de la tierra que se agota, que la vida será punto menos que insostenible.

Consufláms (consuelo egoísta) el que para entonces, ya no estará de punta ni osteología y mi pesar se reduce entonces á imaginar el cómo la pasarán mis pobres tataranietos de la vijésima generación. Pero, ¿se fijan ustedes, amables lectores en que laya de mundo tan lleno de apuros, dificultades, retorciones y camalambres habitamos nosotros, tan orgullosos de nuestro ser, tan pagados de nuestra grandeza efímera, chérle, pasajera, como las irisadas ampollitas de jabón que forman los niños soplando en el tubo con inocente afán de bobos?

El hecho es que no vivimos en Janja, ni mucho menos; que las necesidades crecen sin cesar los elementos, y que todo el que no tiene sobre qué cargar el *poi centaje*, como se dice en gerga mercantil, pasa la pena negra, aún trabajando como un negro ó como muchos negros juntos. He ahí la ventaja de vivir en grandes centros en donde la civilización se torna en tiranía feroz

de la humanidad desmonetizada.

Y.....no sigo con el tema; porque no quiero dar hambre á mis lectores de aquella pródiga tierra, en donde el que más ó el que menos tiene un techo que lo cobije, un *chaitro* que lo alimente y, lo que ya es *rata avis* en el mundo, una hembrita que le ame por que sí, y sin interés, ni simple, ni penal, ni compuesto.

Qué brutos Adán y Eva que perdieron el derecho de andar en cueros sin conocer ni suagra, ni saestre, ni modista, ni casero, ni siquiera los bolsillos que ahora llenamos con tanto sacrificio, cuando los llenamos.....!

A falta de acontecimientos propios, preocupamos los ajenos. Resultan ya cargantes los *afanes* perú-ecuatorianos; que si no aceptan mediaciones que si irán ó no irán al tribunal de La Haya; que si los oficiosos mediadores, siguen y seguirán su tarea á prueba de desdenes, apesar de que los buenos oficios no cuajan en estos tiempos sino por la vía contraria: dígalos el General Parro, que afortunadamente es un gran filósofo que toma las cosas con admirable calma y *con curansa*. Entre el Ecuador y el Perú prosiguen ardorosos los *tiquismisquis*. Todos los días se ensayan á reñir en sus fronteras, inculpándose ambos á la reciproca y declinando las responsabilidades.

El Perú se arma y Chile se alarma. Tiene Chile constantemente cabalgadas, como gallas en las narices, á las infelices cautivas Tacna y Arica esclavas de un pacto que por error de cuenta se llama Lira, en vez de llamarse Trauca. El Perú se arma, mientras el Ecuador arrabiado á Colombia rehuye las componendas, despliega alardes y confía en las complicaciones que constituyen la gran impedimenta de su contrario, el cual parece muy dado á los bochiches fronterizos, haciéndose la víctima constante de sus vecinas ambiciosas. Tiene para rato con las montoneras, especie de lobanillo que se estirpa aquí y reaparece allá sin que le importe media higa la azarosa situación internacional.

Por allí, por Haití y Santo Domingo, no andan menos reventadas las cosas. Los centroamericanos de las cinco repúblicas, hermanas inquietas y levantiscas, no conocen tampoco el reposo. Son países esencialmente volcánicos. México paciente un tercio de siglo, se empeña ahora en sacudir el dominio vitalicio de Dn. Porfirio, viejo ya, reblandecido, casi chochó, sin las sublimes chocheas atribuidas á Victor Hugo por la estulticia humana. Falta allí un Juarez aún que solo fuese para desahacer ahora la obra de los yanquis, como el otro de los franceses, aún que fuese fusilando simpáticos Maximilianos para contener el brigandaje de marras, cosa que hizo al fin el atribulado Dn. Porfirio, hoy convicto y confeso como el de la Barca.

De que al fin y en conclusión "el mayor bien es pequeño, que toda la vida es sueño, y los sueños, sueños son".....

Hablamos de los yanquis, de la tierra enorme en que germinan las *princesas de los dollars* y los reyes del *petróleo* y de los *jamoneros*? Pues, ahí están muy orondos dando que hablar al mundo entero y alarmando terriblemente á los nipones. Deños ya de la Florida, de Tejas, de California, de Filipinas; metidos en todo linaje de Honduras; patronos de Cuba y de Panamá, redondean al presente su negocio abriendo á la América en canal y fortificando las costas de esta boca como quien pone dientes de lobo entre sus enormes

labios, para poder decir cuando se le ocurra: "nadie las mueva que estar no quiera con Rolando á prueba". A mayor abundamiento, se aprovecha de las dificultades del Ecuador, de sus estrecheces financieras, de sus penurias para mantener ejércitos en pie de guerra y, mientras medianes y alardea misteriosos oficios por un lado y su ardiente amor á la paz americana, por el otro ofrece al urgido país ecuatoriano y hace brillar ante sus ojos el deslumbrante montículo que forman *quince millones de dollars*, como simple é inocente arrendamiento del archipiélago de los Galápagos, admirablemente colocados como atalaya de su predominio en el Canal. Buena laya de yanquis tan sabidos!..... Claro está, los cocobolos del Mikado, los orgullosos vencedores de la China y de la Rusia, que aspiran al predominio ó por lo menos al equilibrio de poderes en el Pacífico, están que trinan con la historia de los Galápagos y solicitan subterranamente, el acuerdo sudamericano para evitar que el apurado Ecuador se entregue á los yanquis.

Oh! Chile es el país que muestra mayores alarmas. Es fácil Chile y propicio á las alarmas: cuestión de consciencial Declarada la guerra de Oriente hace más de medio siglo, Chile se declaró la primera, neutral en el conflicto. Hace poco andaba alarmadísima creyendo que el armamento peruano procedía de la Argentina. Supone la suspicacia sudamericana, que el gran pulpo del Norte extiende sucesivamente sus antenas hacia estos países de fragil independencia. La América para los americanos. El Japon dice: para los japoneses. La conquista amarilla. Todo el mundo desea conquistarnos y los Estados Unidos se están volviendo la bestia negra del apocalipsis.—Siempre parecemos buscando por que inquietarnos. Somos irresistiblemente previsores.

Nada debería temer Bolivia en estos tejemanejes, así por que esta metidita en el riñon más calentito del continente, y no le duelen costas ni litorales, cuanto porque los yanquis parecien querernos mucho y respetarnos no poco, segun el discurso de recepción del plenipotenciario americano en La Paz, que es una excelente pieza, digo el discurso, no el ministro.

Yo creo en ese discurso. Alcanza Bolivia hoy en el concepto americano un muy discreto nivel, por la seriedad de su conducta en diversos sucesivos conflictos, por la altiva sansez de su pueblo ageno ya á las turbulencias de otros días, por la cordura é ilustración de su prensa, que hoy se lee con gusto, cuando antes, había que arrojar sus hojas al canasto y evitar que sirvan al ludibrio de los extraños, y en fin, por la honradez, altura, ecuanimidad de su gobierno y la acertada dirección de sus finanzas y de su cancellería.

Bolivia no tiene por qué alarmarse, ni los otros países tampoco. Qué haría Estados Unidos con Chile, con Colombia, Venezuela, Ecuador, Paraguay & A? No hay por que suponer que intente imitar á Augusto, reuniendo en uno, el imperio del mundo, ni realizar como Carlos V aquella conseja que aseguraba, no ponerse el sol en sus dominios. Con todo su poder y sus dollars y sus inventos maravillosos, no tiene en verdad dedos para organizar, y los pueblos de hoy no comulgarían, ya, ni á papones, con la servidumbre de los tiempos romanos. Que se vayan á las greñas los yanquis y los nipones.—A nosotros qué? Que se disputen predominios blancos ó predominios amarillos ¿qué más nos dá? Estamos los sudamericanos como las novias en visperas, llenos de temores, sobresaltos, y co-

razonadas, y en puridad de verdad, no es tan feroz el leon como lo pintan.

"Dije y repito, que Bolivia alcanza en nuestros días una notoriedad no soñada en toda su octogenaria vida independiente. Asombrados se han los financieros y bursátiles de este gran emporio de negocios del Plata, con las fáciles operaciones de crédito realizadas por Bolivia en Europa y América. Las figuras de Villazón y Montes, crecen muchos palmos, mientras la depresión personal y el apocamiento de estadistas, parecen la característica del día en la generalidad de esos países sudcontinentales. La fundación del Banco de la Nación boliviana es un triunfo nacional que revela á una: solidez en la administración económica, crédito asegurado, sacudimiento de pasados meticulosos prejuicios; extensión de los negocios mercantiles é industriales, seguridad de la paz pública y, en fin, orden, sistema de gobierno, pensamiento y plan en la alta dirección de los negocios del Estado.

En confirmación viene la prensa que muestra la madurez del pensamiento. Tengo á la vista un folleto: "Información relativa al Ferrocarril de La Paz á Puerto Pando", y me pregunto: ¿qué pensarán hoy los opositores al contrato Speyer, los pesimistas que no creyeron nunca en la realización de aquel gran proyecto ferroviario? ¿Cómo se justifican día á día la combatida obra del doctor Montes!

No menos interesante es el libro que, sin duda, debo al recuerdo de mi amigo don Florian Zambrana, titulado: "Documentos parlamentarios—Tariyas—Empréstito—Bancos". Estimo en su gran valor y mérito esos trabajos parlamentarios que revelan estudio, meditación, dominio de los asuntos y problemas económicos, aunque estoy en abierta disidencia con muchas de sus observaciones y censuras. Yo soy en esas materias optimista en Bolivia; tengo fé en sus hombres públicos, no manchados aun con especulaciones y granjerías de trasmano, y creo que debemos echarnos resueltamente al agua si es que deseamos sobrenadar aprendiendo en práctica juiciosa. Así decía yo cuando ocupaba mi asiento en el Congreso y defendía el primer ferrocarril boliviano, que otros llamaban estratégico; venga el ferrocarril, cueste lo que cueste. Es menester empezar, aun que paguemos un tanto caro el noviciado. Bendito sea el día, en que silve la locomotora en nuestros yermos, aunque no fuera más que para espantar á las Llamas, las Vicuñas y los aborígenes, de quienes podíamos decir, lo que los castallanos dicen de los gallegos: "que son los animales más parecidos al hombre."

Gracias también á la Oficina Nacional de Estadística, por la remisión del "Boletín" número 55, 56 y 57 del primer trimestre de 1910. Eso sirve á la información que proporciono de mi país, á los numerosos investigadores que me solicitan. Formo mi biblioteca particular boliviana al servicio de los interesados, los negociantes y los curiosos, en quienes se despierta el deseo de explotar terrenos nuevos, países sanos, sin asociaciones de emigrantes, ni amenaza de ácratas.

Para concluir risueñamente, transcribiré para soláz de mis lectores el siguiente intencionadísimo juguete poético, que resume la actualidad gubernativa argentina. Es del caso explicar que por primera vez se ha instalado y domiciliado el Presidente de la República en la Casa Rosada, casa de go-

bierno, después de las reformas consiguientes para obtener una morada regia, con acceso, lejos del comun de las gentes, para la más alta aristocracia y el más estirado burocratismo.

"Ultima Hora", le dedica los siguientes versos:

LA ORACIÓN DE MISIFUZ Misifuz, que es un gato al que falta nariz y sobra olfato, así que se levanta y despersera y tras de hacerse la toilette (diaria), con místico fervor, y á solas la siguiente plegaria,

Oh! Roque Omnipotente Tú, que siempre escuchaste y (atendiste) á cuanto ser viviente puebla este mundo al que la (vida diste); Tú que á Rosa (1) prestate la (elocuencia,

agallas á las peces y á Garro inteligencia, que aprovecha muy mal algunas veces; Tú que diste fulgor á las estre (llas) y á Gómez, de Satán horror al (rabo)

y á Sherrill cinderellas y á Ramos la intención de un (toro bravo); Tú, que á la "jetta" que al me (droso espanta) le diste el protocolo que la ahu (yenta)

y que tras la tormenta diste el iris de paz y de colores que el espacio abrillanta y lo inunda de tibios respland (dores); dame á mí solamente

Oh, Roque Omnipotente, un plano de la casa de gobierno con su pasaje interno, que me mantenga abierta, en todas ocasiones y momentos (tos)

la inaccesible, la sublime puerta (ta) que conduce á tus regios apolo (sentos).

Esto es tan solo, Roque Omnipotente (potente) lo que te pido fervorosamente. (1) Rosa, ministro de Hacienda; Garro, de Instrucción Pública; Gómez, del Interior, Ramos, de Obras Públicas. Y, hasta la próxima quince (na).

BROCHA GORDA.

## NOTICIAS TELEGRAFICAS

Servicio especial para "El Comercio de Bolivia" por la vía Galveston

**PERU.**—LA BUDÓNICA EN TRUJILLO.—LOS INDÍGENAS DE PUNO Y EL GOBIERNO.—CONSTRUCCIÓN DE UN AERODROMO.—AGASAJOS Á UN DIPLOMÁTICO.

Lima, 11.—La prensa local hace saber que en Trujillo se han presentado numerosos casos de peste bubónica. Las autoridades se encuentran muy alarmadas al frente de este asunto.

—El supremo gobierno enviará una comisión especial á Puno con objeto de comprobar la veracidad de las quejas de los indígenas de esa localidad, respecto á los malos tratos de que son víctimas por parte de algunos empleados del gobierno.

—Con toda actividad se han dado comienzo á los trabajos de construcción de un aerodromo, que será bautizado con el nombre de «Callao».

—El nuevo ministro plenipotenciario de la República de Venezuela, señor Dagnino, es objeto de muchas demeraciones de simpatía.

**CHILE.**—EL VIAJE DEL MINISTRO PINTO AGUERO.—SOCIEDAD NACIONAL DE AVIACIÓN.—FORTIFICACIÓN DE LOS PUERTOS DEL NORTE.—INCENDIO DEL ASILO DE ANCIANOS.

Santiago, 11.—Algunos diarios locales comentan el intempestivo viaje de regreso á Bolivia, del ministro plenipotenciario acreditado ante esta nación, señor Guillermo Pinto Agüero.

—Con un capital de cien mil pesos, se ha organizado una sociedad nacional de aviación.

—Por resolución del supremo gobierno se han nombrado comisiones especiales encargadas de estudiar las fortificaciones de los puertos del Norte.

—Incendioso el asilo de ancianos establecido en esta capital.

**ARGENTINA.**—PARA LA LEGACIÓN EN BOLIVIA. Buenos Aires, 11.—El mayor de ejército, señor Obligado, irá en calidad de adjunto en la legación acreditada ante el gobierno de Bolivia.

**PARAGUAY.**—DECLARATORIA DE ESPADO DE SITIO.—AMENAZAS DE LOS REVOLUCIONARIOS.

Asunción, 11.—Se ha declarado la república en estado de sitio, por el término de tres meses, á fin de combatir á los revolucionarios de una manera activa y persistente.

—Las tropas revolucionarias tienen el propósito de atacar esta capital.

**BRASIL.**—VIAJE DEL MINISTRO BOLIVIANO.

Río de Janeiro, 11.—Emprendió viaje á Bolivia el Ministro Plenipotenciario de esta Nación, señor Claudio Pinilla.

**URUGUAY.**—HUELGA DE PROFESORES.—CREDENCIALES APROBADAS.

Montevideo, 11.—Témese que el gremio de poseedores se declare en huelga.

—En la cámara de diputados han sido aprobadas las credenciales de los representantes de última elección.

**ALEMANIA.**—LA INTERVENCIÓN YANKEE EN MÉJICO.—LO QUE DICE LA PRENSA.

Berlin, 11.—Los diarios de esta capital se manifiestan muy desconfiados respecto á la política norte-americana. Creen que su intervención en los asuntos internos de Méjico, obedece á planes absorcionistas.

**ESPAÑA.**—LA CUESTIÓN RELIGIOSA Y EL MINISTRO CANALEJAS.

Madrid, 11.—El Ministro de Estado señor Canalejas, ha resuelto reunir en sesión á los miembros del Gabinete, á fin de solucionar el conflicto religioso de una manera franca y definitiva.

**ITALIA.**—LA EXPOSICIÓN INTERNACIONAL DE TURÍN.—CONCURRENCIA DE LOS SOBERANOS.

Roma, 11.—Con toda actividad se verifican los preparativos necesarios para la inauguración de la exposición universal que debe realizarse en Turín. Concurrirán á esta exposición el Czar de Rusia y algunos soberanos más de Europa.

**FRANCIA.**—VOTO DE CONFIANZA AL GABINETE.

París, 11.—No obstante la oposición de la prensa de esta capital, el Parlamento confirió un voto de confianza al Gabinete.

**MÉJICO.**—LA REVOLUCIÓN PROGRESA.—GRANDES RAMIFICACIONES.

Méjico, 11.—Las tropas revolucionarias reciben diariamente mayor contingente de fuerzas. En varias poblaciones de la República, se han organizado comités especiales para atacar á las autoridades legalmente constituidas. Parece que en esta vez, es segura la derrota del Presidente vitalicio, General Porfirio Díaz.

**ESTADOS UNIDOS.**—LA INTERVENCIÓN EN MÉJICO.—DECLARACIÓN DEL MINISTRO KNOX.

Washington, 11.—El Ministro de Relaciones Exteriores Mr. Knox, ha declarado que son completamente exageradas las noticias que dá la prensa local, respecto á la in-

tervención norte-americana para la solución del conflicto interno de los Estados mejicanos.

GRAN BRETAÑA.—PIDIENDO PROTECCIÓN. Londres, 11.—El Gobierno ha recibido una solicitud de Méjico, suscrita por el gerente del sindicato petrolero Mr. Parson, en la que pide protección para los yacimientos del sindicato que representa, y que son constantemente amenazados por los revolucionarios.

Carnívoro ó vegetariano?

La salud es el más grande de los bienes. Hay un adagio que dice "a un organismo de acero una voluntad de hierro". En la lucha por la existencia, triunfa el más vigoroso. La preocupación del día es hacer de la juventud un elemento de fuerza para el trabajo y la pedagogía moderna no lleva otro fin, aconsejando los ejercicios físicos bajo todas sus formas.

El hablar de la salud, es un tema de todos los momentos de nuestra vida, en la calle, en el salón o en el club. Y es hasta trivial, aquello de ocuparse de los padecimientos de fulano por sus enfermedades, como de las desgracias que azota a la familia X, ó de la salud tan delicada de la hermosa muchacha Z, destinada á tan brillante porvenir etc., etc.

La verdad es que la humanidad está condenada á ser víctima de muchas enfermedades y de otras muchísimas más que cada día se van descubriendo, conforme lo permiten los descubrimientos de la ciencia, particularmente en lo referente á las producciones por la gran familia de los microbios. Pero en cambio también, la medicina triunfa con sus nuevos descubrimientos curativos, llamense sueros, alcaloides ó preparados especiales como el célebre 606, más á pesar de lo cual, el Raquitismo, la Tuberculosis, la Gota, la Sífilis y otras dolencias más, seguran siendo siempre nuestras más dolorosas compañeras.

Reflexionando sobre el estado actual de la humanidad y parangonando á esta con lo que era en los tiempos antiguos, se está inclinado á creer que hemos dejenarado y que al lado de esos hombres antiguos, de los gladiadores y de los atletas, de los defensores de las Termópilas, de Maraton y de Salamina, de los Galos de los Romanos, de los Griegos, de los que concurrían á los juegos Olímpicos, & aparecemos como unos seres raquíticos, como tipos de opereta, pequeños de estatura, moral como física, contrahechos, deformes, jorobados, obesos, raquíticos y con muchísimos defectos más, sin contar con la gran familia de los neuropatas. Dime como vives y te diré quien eres. La verdad que hay muchos modos de vivir, y las condiciones de vida de cada cual, no son sino otros tantos regímenes de vida. Y qué es un régimen?—Es el uso razonado y metódico de las cosas más esenciales para la vida, cosas que son muchas y de las cuales una de las más importantes es el régimen alimenticio, del que nos ocuparemos en razón de su gran importancia.

La alimentación es muy variable en todos los puntos de nuestro planeta y desde luego podemos decir que nos llama mucho la atención el uso excesivo que se hace de la carne, puesto en evidencia por las estadísticas municipales. Hay en el día una tendencia marcada á combatir el uso de la carne, porque parece que realmente tiene sus inconvenientes. Fuera de que su valor nutritivo no es de los más grandes, resulta contener ciertos principios tóxicos que vertidos en la sangre serían la causa de muchas enfermedades. Los médicos más eminentes del día imponen su prohibición á sus enfermos, sistemáticamente, en casos de Arterio-Esclerosis, Reumatismo, Gota, Bronquitis Crónica y en general en toda clase de enfermedades constitucionales.

Es á causa de estos inconvenientes que el Vegetarismo cada vez va ganando mucho terreno y habría que buscar en él, las verdaderas fuentes de la salud y de la fuerza.

Necesitamos recordar, que los pueblos antiguos, como la China y la Grecia, patria de los

hombres más robustos, han sido vegetarianos. Los atletas antiguos, no comían sino higos, nueces, queso y pan. Los discípulos de Pitágoras se alimentaban de lo mismo. Platón, llegó á prohibir la carne á los ciudadanos de su república ideal. Porfirio, Seneca y Ovidio, odiaron la carne, y ellos decían "matad los animales perjudiciales, pero matad sin comerlos."

Sabemos que la Iglesia en determinadas épocas del año, además de exigir abstinencia, exige la privación de uso de la carne, habiendo santos como San Agustín y San Juan Crisóstomo, que se declararon enemigos acérrimos de la carne. Bossuet y Voltaire, Diderot, Rousseau, Michelet, Pascal, Newton, Franklin, Lamartine, Cuvier, Mill-Edwards, han sido vegetarianos, y han probado hasta la saciedad, que el hombre está organizado para alimentarse de frutas, de raíces, y de otras partes suculentas de los vegetales, afirmando todos esos trabajos y todas esas propagandas de autoridades tan eminentes, la conveniencia, de un régimen de alimentación suave y no el de esos platos sangrientos, sospechosos, impuros, enervantes y excitantes.

En Higiene, la cuestión de los regímenes alimenticios, es algo que tiene una vital importancia y el estudio de los alimentos, nos llevaría muy lejos, pero, cíenemos que es bueno recordar, que ellos sirven para reparar las pérdidas y para mantener las fuerzas del cuerpo, siendo los primeros, conforme á los estudios del químico Liebig, los Plásticos ó albuminoides, ó proteicos ó azoados, en razón de su riqueza en Azo (clara de huevo, albúminas de la leche, muchos vegetales, la carne, la leche) y los segundos, aquellos que quemándose en el organismo con el oxígeno de la respiración, producen la fuerza; son los combustibles ó respiratorios (materias azucaradas, grasas, aceites, mantecas, féculas ó amiláceas,) agregándose á todos estos, el agua y las sustancias minerales, como las sales de sodio, de potasio, de cal, sustancias todas, que las perdemos en cada momento, en ese torbellino incesante de la nutrición, entrando los plásticos en una parte más débil de la alimentación.

El alimento completo, es aquel que siendo capaz de mantener por sí solo la vida, encierra en su composición todas las sustancias anteriormente enumeradas. Los análisis químicos (Payen, Voit, & c.) comprueban, que las carnes, cargadas de agua en la proporción de 750 por mil, no contienen más que albuminoides en cantidad moderada y están por lo mismo, muy lejos de ser los alimentos completos; puesto que no contienen ningún alimento respiratorio. Por el contrario, la leche y los huevos, que encierran todas las sustancias indispensables para el mantenimiento de la vida, son el ideal de los alimentos completos.

Al lado de estos, merecen una mención especial los cereales, es decir, la cebada el trigo, el maíz, las leguminosas como los porotos y las lentejas y más que todo, las frutas oleajinosas, como las almendras y nueces, cuya potencia nutritiva es superior á cualquier exajeración, siendo como son, mas ricas en azoe que la carne, animal, fuera de contener grandes cantidades de materiales respiratorios y minerales y muy particularmente el ácido fosfórico, la sustancia más noble para la vida de nuestros tejidos.

Las investigaciones practicadas por Lefebre respecto á los sistemas de alimentación más en boga entre los diversos pueblos del globo, nos hacen saber, que el vegetarianismo, es propio de las razas más fuertes, de las más sobrias y de las más sanas. El trigo y el pan, son el alimento más universal. El trigo sometido á la torrefacción, forma el delicioso gofíto de las Islas Canarias, el único alimento de ese pueblo que nunca ha sido visitado por la obesidad, por el artritis y por las diversas neuropatías. La avena es el plato de los escoceses, el maíz bajo la forma de polenta, de los robustos piamonteses, sin olvidar el arroz, que se come bajo todas las latitudes del globo.

Los vegetarianos están en mayoría en la humanidad. Los rusos viven únicamente con leche y pan negro y pueden trabajar hasta 18 horas por día. El noruego del campo, no conoce la carne y á estar á las estadísticas del Dr. Pavy, las razas que comen carne, serían las más degradadas bajo el punto físico ó intelectual, como los Esquimales, los Hotentotes y los Fueguinos.

Podríamos alargar los ejemplos hasta el infinito, pero, por propia satisfacción, tenemos que dejar constancia de la fortaleza de los mineros de Chile y de Méjico, que con una alimentación exclusiva de pan, trigo y porotos, son capaces de los trabajos más rudos, batiendo el record, por su extraordinaria resistencia, al indio de Bolivia, el más sobrio y el más duro de todos. En efecto, la alimentación del indio, enteramente vegetal, es reducidísima como cantidad, pero, necesariamente debe contener principios nutritivos de primer orden, para darnos la explicación de hechos realmente sorprendentes y que cada día los palpamos hasta llegar á sernos del todo familiares. Los Postillones, los apúis, los chasquis etc. etc. y otros más á pie, siguiendo al trote ó al galope del caballo, con los itinerarios, con los conductores de correspondencia, que en cada 7 ó 8 leguas cambian de cabalgadura, caminan todo el día y hasta parte de la noche, sin reposo alguno, haciendo en cada jornada 15 á 20 leguas, yendo todavía cargados á la espalda con todo aquello que el jinete no podía llevar en su montura, con solo la coca como única alimentación, el vegetal que con más nobleza se encarga de mantener íntegras las fuerzas de estos valerosos descendientes de los Incas y esto, durante muchos días consecutivos.

La alimentación de los 600 mil indios que pueblan el gran Altiplano de Bolivia (Quichuas y Aymaras) todos ellos mineros, agricultores, viajeros, etc., se reduce de ordinario, al chuño, que, no es sino la papa helada y desecada, las papas, la quinua que es un cereal, como la cañagua y el maíz. La carne, el indio solamente la come cuando una de sus ovejas ó llamas ha muerto por cualquier causa ó con ocasión de alguna fiesta religiosa, por las que tienen mucho amor y ella, juntamente con el pan, son verdaderamente para ellos un artículo de lujo.

Por lo expuesto, llegamos pues á la conclusión, de que la alimentación de la mayor parte de la población de Bolivia, á la que tenemos que incluir con mucha razón la mestiza, es esencialmente vegetariana, entrando en una regular proporción de la alimentación de los blancos, la carne, más que como una satisfacción de placer, que de necesidad, en bien de la variabilidad de los alimentos.

En La Paz, con una población de más de 60 mil habitantes, solamente se sacrifican 20 á 30 reses diarias y una insignificante cantidad de carneros, pudiéndose afirmar, que la gente acomodada, no consume más de 120 gramos de carne por día, lo que equivale á decir, que somos vegetarianos sin saberlo. El habitante de París come 260 gramos de carne y el de Buenos Aires, 700 gramos, estando incluidas en estas cifras las carnes de cerdo y pescado. En La Paz, las clases bajas de la población, apenas conocen la carne.

Una incursión en el campo militar, nos será además muy ilustrativa. El soldado francés en tiempo de paz, tiene 320 gramos de carne; el Italiano, 220; el Argentino 900; el Alemán 150; el Inglés 450; el Norte Americano 567; el Chileno 460; y el Boliviano 220.

La alimentación depende de muchísimos factores, siendo por lo mismo su estudio muy complejo; la influencia del clima, de las razas, del atavismo, de la herencia, del estado económico y social, etc., cosas todas que hay que tenerlas mucho en cuenta, antes de aceptar la bondad del vegetarianismo ó del carnivorismo, estando sobre el particular, las opiniones totalmente divididas, aun entre los hombres más científicos del día.

Los Argentinos, Australianos é Ingleses, que son los pue-

los más carnívoros son muy robustos y fuertes. El Ejército argentino, como todos los ejércitos de esta parte del continente, que lucharon por la independencia, en campañas difíciles, no tuvieron sino la carne, que la tomaban de los muchísimos rebanos que siempre existieron.

El profesor Gautier, dice que los pueblos más activos y más emprendedores, son aquellos que comen más carne y hace constar, que á medida que disminuye el consumo de la carne, aumenta proporcionalmente el del alcohol, observación confirmada también por Liebig, cuando dice, que en todas partes donde al obrero le falta la carne bebe alcohol y ambos creen, que la carne ó los alimentos de origen animal deben proveer al 50 ó 60 por ciento de los albuminoides.

El Ejército boliviano, que apenas come carne, ha hecho campañas penosas y todos los días hace marchas largas que justamente llaman la atención, con una alimentación muy deficiente. En el Altiplano, que como elemento de la campaña del Acre, de 1903, y cuando regresáramos á nuestros hogares, con el Batallón 1º de Infantería, salvamos la distancia de Santa Rosa del Chapare á Cochabamba, unas 45 leguas, solo tomando la llamada Laguna, que no es sino la harina de trigo cocida con un poco de agua.

El soldado Turco, cuando la guerra con Rusia, muy rara vez comía carne y en sus campamentos no comían sino un hervido de arroz con trigo y legumbres. Estos ejemplos podrían multiplicarlos al infinito. Para los enemigos, de la carne, esta no es sino un excitante y todos sus preparados darían al organismo un coup de fuet, como el alcohol, el café, y el té. Los vegetarianos que no comen jamás la carne bajo ninguna forma, ni alcohol, ni té ni café, dicen que no necesitan de ese coup de fuet, para reanimar el organismo.

El carnívoro, dice Lefevre, se sienta á la mesa y bajo el nombre de hors-d'œuvre toma salsichas, infinidad de moluscos y pescados, es decir, excitantes y luego, bebe una copa de vino blanco, otro excitante todavía; después vienen las carnes asadas ó fritas, cuarto caliente, acompañadas de vino rojo, quanto excitante y así hasta el fin de la comida, que las sustancias alimenticias de alto valor, apenas están representadas por un insignificante plato de legumbres, y se termina la cosa con el supremo excitante, el café, el pouce-café. Examinando atentamente el verdadero valor de esta soberbia comida, uno se convence de haber comido tanto para nutrirse tan poco, llegando en ocasiones hasta las indigestiones terribles sin objeto alguno.

En vista de la contradicción tan manifiesta que existe entre los partidarios de uno y otro régimen, á qué conclusión llegaremos nosotros? Sencillamente, necesitamos colocarnos en un justo medio y decir, hay que ser vegetariano, por que realmente su bondad no necesita ponerse en duda, no siendo tampoco de desechar la carne, por que provee á nuestra mesa de platos suculentos y hace parte en nuestra vida de los momentos de verdadero placer, cuando en familia, entre amigos, rodeamos la confección de un sabroso asado de costillar y de otros platos más, en que la carne entra como elemento de primer orden. Lo malo aquí, como en todas las cosas de la vida, es caer en las exajeraciones, que siempre resultan dañosas y el abuso de la carne, á larga tiempo las mismas funestas consecuencias que el abuso del alcohol.

DR. SCHAFFTER.

INVITACION RELIGIOSA. Angela B. v. de Sanjines Uriarte y familia, ruegan á sus amistades y personas piadosas se dignen concurrir á las misas de décimo cuarto aniversario que se celebrarán en sufragio del que fué doctor.

Bernardino Sanjines Uriarte en los templos de la Compañía y la Merced, el lunes 13 del mes en curso. La asistencia comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, marzo 10 de 1911. 3 v. 3136

EN VENTA.—Una casa pequeña en la calle Mamoré N° 12. Para tratar en la misma casa, 8 v. 3136

Gran Hotel Guibert Y sus anexos calle Comercio Gran Café du Park, Avenida 16 de Julio UNICO PROPIETARIO— Alex Guibert Almacen de vinos y licores garantizados Se habla Francés, Español, Inglés, Alemán é Italiano Administrador General: Francisco P. Valentín Cable "GUIBERT" La Paz Este antiguo establecimiento recibirá pronto una reforma general Baños fríos y calientes Especialidad en Banquetes, Bailes, saraos, etc., etc., etc. Cuenta con un personal de primera, con una cantina elegante y garantiza la calidad de sus licores. Salones para banquetes, Cuartos bien amueblados y servicio esmerado. Precios módicos. Teléfono y Cable en el mismo establecimiento.

HORNO.—Se alquila uno con todas sus dependencias, en la calle América N° 12. 4 v. 3138

AVISO JUDICIAL.—El doctor J. Guillermo Pérez Juez Instructor 3º de la Capital y su Cercado, etc. Por providencia de fecha 7 de actual ha señalado el día 1º de este mismo mes, es. 2 p. m. para el remate de una casa, terrenos de sembrados, situados en el lugar denominado Nuñumayani de la parroquia de San Pedro, suburbios de esta ciudad, por la base de tres mil seiscientos ochenta y tres bolivianos doce centavos rebajada que ha sido la segunda décima de su tasación pericial, por ejecución que don Ventura Trujillo les sigue á los herederos de Cayetano López por cobro de cantidad de pesos. Los interesados en dicho remate pueden ocurrir el día y hora señalados á la actuaria del suscrito. La Paz, marzo 9 de 1911. Antonio M. Alaga 2 v. 3139

EN ALQUILER.—Se ofrece los altos amoblados de la casa N° 5, calle Recreo. Referencias en la Barraca de Jorge Saenz, al lado del Buen Pastor. 5 v. 3135

606 INSTITUTO DE FISIOTERAPIA. Los propietarios de este establecimiento, doctores Sanjines, Sagárnaga y Aramayo, practican desde la fecha esta célebre inyección. 15 v. 3133

INVITACION RELIGIOSA. Benjamín Tapia, esposo de la que fué señora—Clementina Loaiza de Tapia (Q. E. P. D.) suplica á sus amistades y parientes, se sirvan concurrir al quinario que comenzará el 14 de los corrientes, hs. 7 a. m., en el templo de la Merced (altar del Señor del Sepulcro), en sufragio de la extinta. Será favor reconocido. La Paz, marzo 8 de 1911. 6 v. 3137

Eduardo Antequera. Compra lana de oveja y pague el mejor precio de plaza. Asi mismo, compra cueros de venado, por mayor y menor. Calle Lanza N° 15. La Paz, enero 8 de 1911 1 m. F. 11

MODAS.—Modista europea, se encarga de toda clase de trabajos. Especialista en sombreros para señoras y toda clase de trabajos pertenecientes al ramo. María Kries Calle Chirinos N° 111. 15 v. 3136

EN LOCAION.—Se desea un finca con viñedos, incluida la cosecha del presente año. Referencias: Loayza N° 62. 4 v. 3137

SE ALQUILA.—Una tienda y también habitaciones en la Plaza Alonso de Mendoza N° 33. 15 v. 3139

DESPELIDA.—Nicanor Silva, presbítero, no pudiendo despedirse personalmente de sus amistades, suplica le impartan sus órdenes á la capital Achacachi, donde las cumplirá con agrado. La Paz, marzo 10 de 1911. 3 v. 3139

INVITACION RELIGIOSA. Angela B. v. de Sanjines Uriarte y familia, ruegan á sus amistades y personas piadosas se dignen concurrir á las misas de décimo cuarto aniversario que se celebrarán en sufragio del que fué doctor. Bernardino Sanjines Uriarte en los templos de la Compañía y la Merced, el lunes 13 del mes en curso. La asistencia comprometerá la gratitud de la familia. La Paz, marzo 10 de 1911. 2 v. 3139

EN ALQUILER.—Un departamento en altos sobre calle. Referencias: Recreo 58. 15 v. 3127

OJO. Se ofrece en venta una casa espaciosa. Para tratar, dirigirse a la calle Illampu N° 44. Demetrio Iturri ABOGADO Estudio: Ayacucho N° 9 frente al Palacio de Justicia Correo casilla N° 42. 1 m. M. 11

Unico Agente de los Amados Gramófonos Victor y Columbia. Se hacen pedidos especiales con una considerable baja. Se atiende pedidos del interior y provincias. Pídase Catálogo. Dirigirse á Gerardo Argote Calle Yanacocha N° 94. Casilla 377. 15 v. 31

**Frivolidades**

ROSAS DE OROSO

Era un día de Otoño, triste y pálido.

El pobre poeta, sentado cerca de la ventana, poseaba su imaginación por el país encantado de los recuerdos.

Como esta, enteramente igual a ésta, era la inolvidable tarde en que vi muerta a mi Raquel, nos dijo con acento de inmensa tristeza.

Así, continúa, caían las hojas amarillas de los árboles al soplo del viento helado del Otoño.

Así caía la lluvia, lentamente tristemente, bajo un cielo hostil, y parecía el llanto de la Naturaleza por la joven muerta, por la que acababa de caer en el gran precipicio de la vida, por la que de mí se desprendía al mismo tiempo que se desprendían las hojas de los árboles que se destacaban de una manera funebre en el horizonte sombrío y profundísimo melancólico de aquella tarde otoñal.

Ella dormía el sueño eterno en su lecho de muerte, cubierto de rosas blancas, de esas rosas otoñales que abrían sus corolas místicas y parecían murmurar con el estremecimiento de sus pétalos, tocados del frío de la muerte; he ahí el Amor que muere.

Oh, lo inevitable! Oh, la tristeza del último adiós, en un crepúsculo de Otoño, a la hora en que las almas, como los cielos, entran en la sombra!

Este recuerdo ensombrea mi alma taciturna y la sumerge en las densas penumbras de una angustia sin límites.

Y el viejo poeta calló y se cayó una lágrima, y nosotros también callamos, inclinándonos reverentes y entristecidos, ante la majestad del dolor.

Y quedé solo, recordando a aquel sueño de su vida sin ventura, en la triste desolación de aquella tarde, evocadora de amargas memorias, y acompañado siempre de la desgracia, recliné en ella su abatida frente.

Y nosotros partimos, en la suprema tristeza de aquella tarde otoñal, fría y melancólica como la muerte, como el olvido, pensando en las rosas del otoño que habían cubierto el cadáver de Raquel, que fué también una blanca rosa que había muerto, y que, entre rosas regadas de lágrimas, descendió a la tumba!

—Que triste es recordar! exclamó mi amigo, cuando regresábamos de nuestra visita al poeta infortunado.

—Que triste es vivir! exclamé yo.

Y penetramos, meditando y melancólicos, por un sendero lleno de rosas cuyos pétalos caían al soplo de los vientos otoñales, como la hija del poeta a quien dejábamos solo con su dolor, había caído al helado soplo de la muerte, en la blanca mañana de su vida inmaculada y triste.

T. O'CONNOR D' ARLAGH.

—Monseñor Alfredo G. Gutiérrez, que por sus dotes intelectuales ocupa un puesto respetable en el clero de La Paz, también recuerda hoy el aniversario de su natalicio.

—El simpático jefe de la Artillería de Campaña, Mayor Carlos Blanco Galindo, festeja hoy el día de sus días.

**En el Café du Park**—Varias familias de nuestra sociedad se han dado cita el día de hoy, para almorzar en el Café du Park.

Monsieur Guibert, tiene el propósito de presentar a sus clientes, un magnífico menú. La orquesta del maestro Villacorta, hará escuchar las mejores piezas de su repertorio.

**El Ministro Pinilla**—Por comunicación telegráfica que hemos recibido del Exterior, tenemos conocimiento que nuestro Enviado Extraordinario y Ministro Plenipotenciario acreditado ante el Gobierno del Brasil, Excmo. señor Claudio Pinilla, salió ayer de Petrópolis con dirección a esta ciudad.

**Enfermos**—Deliciosa de salud se encuentra la señora Sara de Moreira.

—Restablecido está el joven Néstor Barrientos.

—Muy mejorada se halla la señorita Alicia d'Arlach.

**Viajeros**—De Guaquí volvió el señor Luis A. Muñoz.

—Llegaron ayer procedentes de Arequipa, los señores Emilio Guzman y Manuel Perez.

—Recien mañana se dirige a Oruro, el señor Fabio Espejo Palenque.

—De Mollendo ha venido el señor Ignacio Velasco.

—Ha venido de Viacha, el señor Alejandro Clavel.

**Retretas**—La banda del Batallón Artillería de Montaña, ejecutará, esta tarde en el Prado las siguientes piezas:

1º—Hiawata, marcha, N. Moret.

2º—Pottpurri de la ópera, Caballería Rusticana, P. Mascagni.

3º—Siempre fiel, vals, E. Waldteufel.

4º—Noche de amor, vals, E. Waldteufel.

5º—Marcha final.

La banda del Batallón «Campero», 5º de línea, ejecutará esta tarde en el Parque Murillo, las siguientes piezas:

1º—El Granadero, marcha por Gabriel Parés, estreno.

2º—Primer Artículo, vals, por J. Straus.

3º—El Juramento, fantasía por Mercadante.

4º—Los Patinadores, vals, por E. Waldteufel.

5º—Marcha final.

**Señoras! Señoritas!**

Si Vds. quieren conservar su cutis libre de granos, espinillas, manchas y arrugas, usen siempre la

**CREMA DEL HAREM**

Verdadero hermoseador del cutis, de perfume exquisito.

Para completar su efecto deben usarse los—

**Polvos del Harem**

**¡No más dolor de cabeza!**

Las **Capsulas de Nervina** curan en pocos minutos infaliblemente todo dolor de cabeza, sean afecciones nerviosas, neuralgias, Jaqueca o producido por desarreglos del estómago, abuso de licor, etc., etc. Además, son completamente inofensivas.

PROBABLES ES ADOPTARLAS

En venta en todas las farmacias

**LA PAZ**

**ALMANAQUE**

MARZO

Domingo, 12.—San Gregorio.

**BOTICA DE TURNO**

Para la primera quincena la Botica la Central, calle del Comercio.

**Sin editorial**—No es mucho perder, seguramente, el que no haya un editorial en «El Comercio de Bolivia», después de las series numeradas que hemos tenido. Hay que interrumpir la lista. Y si no lo es, por ventura hay que estimular el deseo del lector pa-

ciente, dando como buen apetitivo para que acepte sin protesta el grueso bocado, una crónica bonaerense de nuestro regocijado «Brocha Gordas», que hoy va en lugar de aquel, probablemente con mucho agrado de nuestros favorecedores.

El estudio interrumpido continuará en breve.

**Buena media**—Oportunamente anunciamos que las últimas lluvias habían ocasionado graves perjuicios en los nichos del Cementerio.

El Inspector del ramo, señor Ezequiel Calderon Salinas, estuvo hace algunos días en el Cementerio y encontró que muchos nichos amenazaban derrumbarse, llamando al respecto la atención del H. Concejo Municipal.

Este, en su sesión ordinaria de ante noche, ha resuelto que los cadáveres existentes en los nichos que amenazan desplomarse, sean trasladados al mausoleo de la Sociedad humanitaria de Socorros mutuos, «San José», procediéndose a la refacción de los desperfectos.

**Renuncia**—Fué aceptada por el H. Concejo Municipal, la renuncia presentada por el Comisario de la Policía Urbana, Máximo Rojas.

**Suscripción popular**—El H. Concejo Municipal, en su última sesión, ha acordado levantar una suscripción popular, para socorrer a los damnificados de la inundación habida en la nueva Paz.

Ayer, con este motivo se han dirigido oficios a la sociedad de Beneficencia y Protectora de la Infancia.

Por nuestra parte creemos que las benéficas sociedades, esta vez, darán pruebas de su humanitaria labor, en bien de los damnificados de aquella catástrofe.

**El camino a Obrajes**—Nuevamente tenemos que deplorar el mal estado en que se encuentra el camino que sale de esta ciudad a Obrajes, en la sección de San Jorge al primer puente. El tráfico de rodados ofrece muchos peligros y su refacción inmediata se impone.

No sucede lo propio con el resto del camino, es decir, del indicado punto a la Villa de Obrajes, pues, merced a la actividad y celo desplegados por el corregidor don Máximo Sanchez, se encuentra expedito y en magníficas condiciones.

Al aplaudir el buen comportamiento del Corregidor Sanchez, censuramos la indiferencia del Corregidor que debe atender la limpia de la primera sección del camino.

Es preciso no olvidar que en la actualidad, por las romerías semanales que se efectúan los días viernes, es Obrajes muy visitada por numerosas familias de nuestra sociedad.

Es de esperar que el señor Prefecto impartirá las órdenes precisas para la refacción de la vía que dejamos apuntada.

**Centro Comercial**—Esta importante sociedad acaba de obtener un nuevo triunfo, consiguiendo una beca gratuita en la escuela Nacional de Comercio, para el joven Luis Sanjinés, que cursó con todo éxito el año anterior en la Escuela de Comercio que sostiene el Centro y que tan satisfactorios resultados dió en dicho año, merced a la actividad del Presidente de la Comisión de Instrucción, señor Juan José Peralta.

Reciba el Centro Comercial, nuestros parabienes por esa merecida distinción.

**Los soldados y el hospital**—El jefe de la Artillería, ha pasado un oficio al Ministerio de Gobierno, manifestando que los soldados enfermos en el hospital, apesar de pagar 40 centavos diarios, no gozan de comodidad alguna, siendo su situación análoga a la de los demás enfermos.

Recordamos con esta ocasión, que hace algún tiempo los soldados en el Hospital tenían una sección especial, donde eran atendidos debidamente.

El Ministro, ayer pasó un oficio, al señor Presidente del H. Concejo, manifestándole la situación de los soldados que se encuentran medicándose en el hospital.

Parece que en la comisión respectiva, existe la idea, buena por cierto, de habilitar una sala, donde serán cuidados los soldados del ejército.

**Consejo Universitario**—El señor Daniel Sanchez Bus-

tamente, vocal del Consejo Universitario, ha elevado renuncia del cargo, la misma que fué aceptada por el Ministerio de Instrucción.

**Carrusel «Salud»**—Los señores Moises Vasquez y Cia. han presentado al H. Concejo Municipal, una solicitud para instalar en la plaza Venezuela, el Carrusel «Salud».

En la solicitud se pedia una subvención, debiendo en vista de ella, tener acceso libre, los huérfanos del hospicio y alumnos de las escuelas municipales.

El Concejo, ha negado la subvención, concediendo la instalación del carrusel, en la mencionada plaza.

**Sesión extraordinaria**—Los miembros del H. Concejo Municipal, han sido notificados, para sesión extraordinaria con objeto de continuar tratando del Presupuesto Municipal.

La sesión tendrá lugar mañana a hs. 9 y 30 a. m.

**Uniforme**—Ya era tiempo que nuestros gendarmes de policía, también el mugriento uniforme que llevan, con uno nuevo.

En la intendencia de guerra, se están confeccionando los merituados uniformes que serán estrenados en las fiestas de semana santa.

**Foco de infección**—Y no otro es el calificativo que merece una parte de la calle Linares, en que existe un canal que desde olores nada agradables para los vecinos de aquellos barrios y transeuntes que tienen la mala suerte de caminar por ese lugar.

**Trabajo de un puente**—Atendiendo las reiteradas denuncias de la prensa de haber permanecido más de seis meses obstruido el tráfico por el puente de la calle Ballivián, ayer se han comenzado a verificar trabajos de refacción.

Según informes que hemos recibido, el indicado puente amenazaba un derrumbe que habría ocasionado serios perjuicios a las casas vecinas.

El ingeniero Turigas, ha quedado encargado de su refacción.

**Asistencia Pública**—El servicio de asistencia de practicantes en la asistencia pública, para el día de hoy, es el siguiente:

Por la mañana, Justo Quevedo.

Id. tarde, Rodolfo Romero.

El servicio nocturno, está a cargo del practicante interno señor Gustavo Gonzalez.

**Drogas**—El Inspector de Hospitales ha solicitado al H. Concejo autorice el pedido de drogas que se hará a una farmacia de Antofagasta.

Los precios de dichas drogas, en nuestras farmacias han sido seguramente excesivos, cuando se ha ocurrido hasta Antofagasta. Así lo creemos.

**Escuela nocturna**—Se ha resultado que en vista de las continuadas licencias solicitadas por el profesor de una de las escuelas nocturnas, señor Quintín Pasten, se considere vacante dicho puesto.

**Inspecciones**—La policía municipal, ha verificado ayer inspecciones domiciliarias, en las calles Mercado y Recoleta, encontrándose muchas, en pésimo estado higiénico.

**Reparto de carne**—Numerosas señoras se quejan de que en el reparto de carne, son frecuentemente desatendidas por el comisario encargado de él.

No es la primera vez que denunciamos este hecho, ya en otra ocasión lo hicimos, pero sin que nuestra denuncia haya merecido la atención de las autoridades competentes.

**Trenes a Oruro**—Estamos lucidos. Mañana nos sale tren de esta ciudad, ni se sabe cuándo llegará de Oruro. El correo sufrirá nuevas interrupciones y los perjuicios del comercio y del público, serán mayores.

¡Loado sea Dios!

**Defunciones**—Fueron inhumados en el Cementerio General, los restos de las personas siguientes:

Adriana Chavarría, 3 años; Francisca Uru, 2 años; Luciano Guachalla, 2 años; Francisco Alvarado, 3 días.

**NOTAS POLICIAARIAS**

**POR AMOR A LO AJENO**—Juana Bueno, de muy buenos instintos, ha revelado desde hace algún tiempo tendencias pre-

cozes para apoderarse de lo ajeno, encontrándose en su poder un buen contingente de servicio de comedor, y otros artefactos, que han sido depositados en la Central, donde se halla aislada por sus travesuras.

**OTRO CASO**—Evaristo Gutiérrez, se halla en la Central, por haber sustraído varias especies pertenecientes a J. Aramayo.

**BOXEADOR**—Sin los previos trámites, nombramiento de padrinos, elección de sitio, ni aviso al adversario, emprendió una de puñetazos Manuel J. Rivero, con un clérigo, que, a juzgar por su traza y actitud, meditaba en algo serio, habiendo sido despertado de su sopor de tan malos modos.

El cura se resignó creyendo siempre ser la voluntad de Dios más como un importun guardián presenciaria condujo a ambos a la Central, donde pagó cara su nerviosidad el boxeador.

**AMOSTAZADO**—Marcelino Torres, injurió soezmente a una señorita que por su tranquilidad, evitó se fuera ésta a las manos. Se halla alojada en la Central pagando tan odiosa manía.

**ASADO EN VIVO**—Se le puede nombrar así; fué un hijo de Marte, al ser tratado dulce y friamente con un tarro de manteca caliente, en el colmo del cariño que le profesaba Manuela Solís, su compañera. El martir fué conducido al hospital para medicarse en la cariñosa mitad conducida a la Central.

**OTRA LIBERTINA**—Haciendo uso de una libertad a toda prueba y en plena vía, María Mirabal, siguiendo el ejemplo de algún boxeador ambulante, le obsequió de sandeces, concluyendo con una iracunda bofetada en la persona de Enrique Mallea, que por poco fué derribada al suelo, siendose después conducida al domicilio gratuito: la Central.

**UNO QUE SE REVELA CONTRA SU MATERIDAD**—Esto es algo repugnante. Por indigna que fuese la persona de su ascendiente, débese el mayor reconocimiento, tema que no necesita explicación. Más no todos participan de la misma idea, ni guardan los mismos sentimientos.

Nicanor Barra, es un muchacho que reúne todas las condiciones de un mal hijo, por la denuncia que ha hecho su madre, de haberle faltado de labra.

Esperamos un severo y ejemplar castigo.

**SIGUEN LOS RATEROS**—A última hora, fué denunciado y conducido a la Central, Feliciano Ordoñez, por haber sus traído varias especies a Leonarda Morales.

**HUJO DE BAGO**—En lamentable estado de ebriedad y sin poder encontrar su normal equilibrio, ofrecía y amenazaba a molar a su cara mitad Gregorio Bello; habiendo poco después sido invitado a tomar asiento en el Expres Verde, para ser conducido sin trabajo a la Central.

**TURNO DE POLICIA**—Para la presente semana, se ha dispuesto el siguiente turno:

Central.—José A. Coronel.

Sucursal No. 1.—Francisco Román.

Sucursal No. 2.—Saturnino Gutiérrez.

Sucursal No. 3.—Raimundo de la Riva.

Sucursal No. 5.—Adolfo Panjoja.

Sucursal No. 6.—Laurencio Fuentes.

Reten.—Humberto Hurtado.

**JUDICIAL**

**CORTE SUPERIOR**—El despacho de la Corte Superior de Distrito durante el día de ayer ha sido el siguiente:

En el criminal seguido por Vicente Machicado contra Artidordio Mercado Meave por el delito de calumnia; se ordenó que se devuelvan al inferior por estar resuelto el concurso.

En el civil seguido por Severo Montero contra Fidel Almaraz, por cobro de pesos; se casó el auto recurrido, con responsabilidad, declarándose subsistente la sentencia de fs. 12.

En el juicio verbal seguido por Cristina Jofré a nombre de Agustín Jiménez, contra Adrián Saavedra, sobre reclamo de una prenda ó su valor; se declaró improcedente el meri-

tuado recurso con costas. En el criminal seguido por Casimiro Crespo, contra el Juez Instructor 8º de esta ciudad doctor Guillermo Pérez, por el delito de infracción a la ley; se ordenó se devuelva al inferior.

En la denuncia y observación de credenciales de nueva elección de Puerto Acosta; se declaró nula y sin valor legal la instalación de la Junta Municipal de Puerto Acosta, y la formación de su mesa directiva; determinándose que previo llamamiento de los municipios de reciente elección se proceda a su nueva organización conforme a derecho.

En el juicio civil seguido por Manuel Andrade, contra Gerardo Bustillos, sobre cancelación de una obligación; se reguló el honorario de abogado en la suma de 20 Bs. y en la cuarta parte de lo procurado.

En el juicio civil ordinario seguido por Federico Guigón, contra Casimira v. de Palazuelos, Guillermo Estívariz, sobre rescisión de un contrato, se ordenó se llame al Conjuez José S. Quinteros para dirimir la discordia.

En el juicio criminal seguido por Víctor Blaye, y Juana de Tejada, contra Eudiviges Rodríguez, por el delito de falsificación de documento; se declaró no haber lugar a la solicitud, debiendo devolverse los obrados al inferior para el cumplimiento de lo mandado en el auto de fs. 125.

**AVISO JUDICIAL**—El ciudadano señor Fidel Almaraz, Juez Parroquial, etc.

Por auto del mes en curso, ha señalado para el remate de cuatro monturas, propias de Enrique Martínez, el día 16 de marzo, hs. 2 de la tarde, bajo la base de su tasación oficial, de Bs. 20 por cada montura de hombre y Bs. 25 por la montura de mujer, en la ejecución seguida por la señora Tomasa O. v. de Guerra.

Los interesados ocurran a la oficina del suscrito el día y hora señalado.

La Paz, marzo 11 de 1911

Almaraz.

**PREVENCION OPORTUNA**

Hago saber al público para evitar pleitos y todo acto estelionatario, que en la casa N° 76 situada en la calle Yanacocha de esta ciudad, tiene derecho de propiedad en una mitad los herederos doña Juana María de Avelandá, cuyos derechos representa doña María Candelaria Caballero. Por esta razón, los actuales poseedores herederos del que fué doctor Juan Bedregal, no pueden disponer de ella como dueños exclusivos, siendo además responsables con la otra mitad que les pertenece, de los frutos y alquileres de muchos años.

La Paz, marzo 11 de 1911

El procurador de la causa

3 v. 3140

**EN VENTA**—Se ofrece un lote de terreno situado en la calle Murillo, contiguo a la hermosa casa construida por el que fué don Ruperto Gutiérrez. Es apropiado para trabajar una cómoda casa, tiene material abundante para adobes y su precio es bastante equitativo.

Para tratar, dirigirse al suscrito, en su casa N° 71 de la calle Lanza.

Jorge Machicado.

5 v. 3140

**EN VENTA**—Una cómoda casa de campo, en el valle de Miraflores, con terrenos apropiados para cultivos.

Pormenores en la oficina comercial «Saenz Sar Jinés», plaza de la Ley (de la Merced.)

1 m. F. 12

**EN VENTA**—Quezcos por mayor y menor, en la casa N° 12, calle Illimani.

15 v. 3124.

**Dr. William H. Dolman**

**CIRUJANO DENTISTA**

Pone en conocimiento de su distinguida clientela de La Paz, que ha regresado de Estados Unidos y ofrece sus servicios profesionales por un tiempo limitado. Hace toda clase de trabajos de dentística.

Calle Comercio N° 31.

1 m. F. 10.

**CESAR SANZ GUERRERO**, compra tejas, por mayor y menor, usadas ó nuevas.

Calle Colón N° 103.

1 m. F. 21.

